

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 " "  
 negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többesúri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitvány sora 40 fillér.

## A háboru eseményeiből.

Az oroszok igen nagy erőkkel próbálták meg kárpáti offenzívájukat, az egész százötven kilométeres kárpáti fronton kísérleteztek az előretöréssel, de mindent Konicánánál, Duklánál, Lupkownál és Uzsoknál egyformán makacs és szívós ellenállásra találtak csapatainknál, kik hősiessé, kitartással és kellő óvatossággal állják a heves támadásokat.

Igazi fontossága és jelentősége azonban a németek krasznopoli diadalának van. Az oroszok a krasznopoli nagy csatában kezezer halottat vesztek, ehhez mérten valószínűleg körülbelül nyolcezzer sebesültjük volt, foglyokban szenvedett veszteségük: eddig háromezer.

A németek lassu és biztos előnyomulása a praszni terepen változatlan sikerrel tart.

**Március 23.** A Dardanellák ostrománál az angolok és francziák legnagyobb aknavető hajója az Okino Szmirna előtt akára futott és egész személyzetével a levegőbe repült. A németek a Keleti-tengert is blokádnál vették.

**Március 28.** A németek Tourogent rohammal bevették és 300 oroszot elfogtak.

Krasznopol környékén az oroszok támadása súlyos veszteségük mellett sikertelenné vált. A németek több mint 1000 oroszot elfogtak, köztük egy század gáulánust lovastul, öt géppuskával.

A duklai medenczében az Ondava és Latorcz völgyében, az oroszokat rendkívül súlyos veszteség érte. Minden támadásuk összetört.

Csernovitztól előnyomult csapataink Novoszel cza irányába üldözték az oroszokat.

A németek a franczia Arras várost bombázták és környéken újabb támaszpontot foglaltak el.

**Március 29.** Krasznopolnál nagy ütközet volt. Az oroszoknak 2000 halottjuk maradt a csataterén és 3000 orosz jutott német fogságba és számtalan hadiszertzsákmányoltak a németek.

Szkuva mentén Klimkinél szintén nagyobb veszteség után vonultak vissza az oroszok.

Az uzsoki szorosnál Baligrodig heves harcok voltak. Az oroszok embereiket semmit sem kímélve szüntelen támadnak.

**Március 30.** Varsói jelentések szerint az orosz katonai hatóság nagy előkészületeket tesz a város védelmére, egy osztrák-magyar támadás ellen, a melyet a közeljövőre várnak.

**Március 31.** A nyugati hadszíntéren lassu, de biztos lépésekkel erősödnek a német seregek. Március havában a német hadsereg összesen 55,800 oroszot ejtett foglyul, 9 ágyut és 61 géppuskát zsákmányolt.

Ugyanebben a hónapban az osztrák-magyar csapatok 39,942 főnyi orosz legénységet, 183 tisztet fogtak el és 69 gépfegyvert zsákmányoltak.

## Gabona- és lisztkészletek elkobzása.

### Rendelet az eltitkolók ellen.

A gabona- és lisztkészletek bevallásának, bejelentésének itt van a legeslegutolsó határideje!

A földművelésügyi miniszterium rendeletére vármegyékben országszerte az alispán, városokban a polgármester megállapított három napot, mely idő elteltével aztán nincs többé kivétel az eltitkolók ellen.

Mindazok, akiknek búzából, rozsból, árpából, vagy ezekből őrölt lisztből több készletük van annál, amennyi saját háztartásuk vagy gazdaságuk céljaira ujig elegendő, kötelesek a fölösleges mennyiséget bevallani és megjelölt három nap alatt bejelenteni a hatóságnál. Akik ezt elmulasztják, az 1914. 50-ik törvénycikk 9. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással, meg 600 koronáig terjedhető pénzbírsággal lesznek büntelve s tetejébe a hatóság elkobozza készletüknek azt a fölösleges részét, mely a házi vagy gazdasági szükségletet meghaladja.

A három nap eltelté után a pénzügyőrök nyomozni fogják az elrejtett vagy eltitkolt készleteket. De az ilyen hazafiatlan eltitkolókat a közügy érdekében bárki fel is jelentheti. Az elkobzott készlet értékének 1/5-öt része a feljelentőt illeti.

## Egy vitéz tanító kitüntetése.

Sikó Gergely, 62-ik gyalogezredbeli tizedesnek, ki a polgári életben a csombordi áll. elemi iskola igazgató-tanítója, 1914. december hó 1. ezen szavak kíséretében tűzte mellére Engerlein ezredes az orosz-lengyelországi harctéren a II. oszt. vitézségi érmet:

„A galicziai harcokban, az ellenséggel szemben tanúsított mindig vitéz és bátor magatartásáért, melynek többször magam is szemtanúja voltam — elismerésül — a II. o. ezüst vitézségi éremmel való kitüntetésre terjesztettem fel s most, a parancs megérkezése után, a midőn azt átadom, azon óhajomnak adok kifejezést, hogy azt viselje hosszú életen keresztül boldogan! A jó Isten sokáig éltesse, hogy édes magyar hazánk sokáig hasznára lehessen!”

Kérésünkre a kitüntetett igazgató-tanító néhányat elmondott a harctéri élményeiből, melyeket röviden a következőkben ismertetünk:

### I.

Az ellenség felkutatására három izben voltam patrullba kiküldve. Két alkalommal nem, de harmadszor — Orosz-Lengyelországban — találkoztam az orosz ellenség patrulljával. Körülbelül 2—300 lépésre lehattunk egymástól — fenyves erdőben — a midőn észrevettem őket.

Nem lőttem s nem lövettem, hanem magun-

kat ügyesen elrejtettük, mielőtt ők észrevettek volna s egy értelmesebb embert hátra küldtem jelentéssel. E jelentés alapján zászlóaljunk hamarabb kifejlődhetett, mint az orosz s ez előnyből kifolyólag 120 orosz foglyot ejtettünk.

### II.

Galicziában, egy alkalommal, valami fontos írásbeli jelentéssel küldött kapitányom a 8-ik századtól (ez volt az én századom) az 5-ik századhoz, mely kb. 400 lépés tavolságra lehetett tőlünk jobbra-előre. Nappal volt. Delelőtt. A terület egészen sík, a majdnem 300 lépésnyire levő patakig, tovább oldalos, dombos. Az 5-ik század a domb tetején és oldalán foglalt helyet.

Elindulás előtt kapitányom figyelmeztetett, hogy fussak, mert a futó alak nehezebben található el. Ugy tettem. Futottam. De arról nem volt tudomásunk, hogy tőlünk előre oldalt — az éj folyamán — az előttünk levő oldalos hajlásban, az ellenségnek egy bizonyos mennyisége elásta magát. S így megtörtént, hogy miután már kb. 100 lépésre haladtam, futva, onnan kaptam sortüzet és gyorstüzet, a honnan nem is vártam. . . Az e hajlásban 3—400 lépésre, elásott ellenség meglátott s reám tüzelt. Záporesóként repültek a golyók felém . . .

Elöttem, mögöttem és felettem . . . Láttam, hogy az előttem földbemenőktől miként porzott a föld, . . . Hallottam, hogy az elfutók

hogyan sivatának s el voltam készülve, hogy minden pillanatban a halál fia lehetek . . . Vissza még sem tértem, mert tudtam, hogy a parancs sürgős, hanem futottam tovább előre s mert a katonának a parancs parancs . . . s nekem oda kell jutnom, a hova küldték!

Feluton lehettem már, midőn a váratlan meglepetésből eredő izgalom s meg a fáradtság következtében lábaim megbollottak . . . elestem. Megvallom: szívem erősen dobogott s úgy éreztem, hogy mellem kettészakad . . . Alig birtam lelegzetet venni s oly leirhatatlan érzésem volt, milyent nem éreztem sem azelőtt, sem azután soha. . . Elestem után a lövés megszűnt. Bizonyosan azt hitték az oroszok, hogy meglöttek . . . Nehány perczig ott feküdtem a tarlóföldön mozdulatlanul. S miután kipihentem magam, fejem óvatosan kissé felemeltem, hogy előre nézzek, kiszemelve az utat a további futásra, hirtelen felugrottam s a mily gyorsan csak tudtam, futottam előre, az előttem levő patak felé.

Alig tettem 50 lépést, újból gyorstüz, újból golyózápor jött felém . . . Mindegy, gondoltam magamban, nekem futnom kell! Még csak 100 lépést tettem, a midőn elértem a patakot s beleugrottam a meglehetősen mély medrű patakba. Hogy ezalatt a futás alatt hányféle gondolat fordult meg agyamban, annak a jó Isten lehetne a megmondhatója! De golyót csak a köpenyem kapott.

A patakban nyugodt voltam, mert tudtam,

Röviden összefoglalva ez a veleje a kormány intézkedésének. Ehhez még csak az tartozik, hogy aki 3 nap alatt önként magajószántából teszi meg a bejelentést: arra semmiféle büntetés nem vár. Tehát ugyyszólván amnesztiát kap azért, hogy a multkori összeírás alkalmával kötelességét elmulasztotta.

Már most, ami magát a büntetést illeti, a 2 hónapi elzárás, meg a 600 korona pénzbírság talán nem is túlságosan súlyos az ilyen lelketlen eltitkolókra, ámde a nemzetnek mostan való nehéz erőpróbája idején nem is a büntetés nagysága, hanem a vele járó megbélyegzés, a becstelenség az, ami a polgárt még unokáiban is üldözni fogja. Azért ez az aránylag kis büntetés is sokkal nagyobb és megszegyenítőbb, mint az, ha valakit például súlyos testisértésért nem két hónap, akár három esztendőre is elzárnak. Ennek a két hónapi, vagy akár csak két napi elzárásnak is szörnyűbb és lesújtóbb az erkölcsi elítélő ereje, mintha tán valakit Illavára becsuknak. Aki csak egy ember ellen vétett, annak meg kijárhat a társadalom szájalma és megbocsátása. Aki azonban ily súlyos időkben az egész nemzet ellen vétett, annak nincs bocsánat. Az örökre meg van bélyegezve.

Amiképpen a katonaszökevény méltó az ítéletre és megvetésre: azonképpen éri a szégyen és gyalázat az ilyen eltitkolókat, kik attól a kötelességtől szoknek meg és rejtőzködnek el, hogy az ország népének kieheztesését módjuk és tehetségük szerint megakadályozzák.

Jusson eszébe mindenkinek, hogy minden eltitkolt kilogramm bűn a nemzeti erő ellen és gyöngítése a nemzet ellenálló képességének. Minden eltitkolt kilogramm csak ellen-ségeinket erősíti.

Itt tehát az utolsó pillanat. Tessék választani: becsületlenség, vagy nemzeti megbélyegzés!

### Használjunk hadisegély-póstabélyegyet!

hogyan a part fedezékül szolgál nekem. Nem lóttak tovább. Innen könnyebb volt az utam, mert a patak tulsó felén, kissé felettebb a vágott erdő hajtásai és bennebb a bokrok között, hason csuszva, térden mászva, néhány perc után, ott voltam az 5-ik századnál s a századparancsnoknak átadtam az írásbeli jelentést. Visszafelé más uton mentem századomhoz fel az erdőbe. Az ut hosszabb volt, de veszélytelenebb. Kapitányom, ki fedezékéből mindezeket látta, visszaérkeztemkor megdicsért és hasonló kiküldetésben igen sokszor felhasznált.

### III.

Galicziában o. . . hó 14-től 23 nap és 23 éjjel tartott a kemény csata s ezredünk a hosszú küzdelem alatt nagyon megfogyott a „Jánkov“ hegy tövében. . . A . . . s ezredtől segítséget kaptunk.

De a segítség csak baj volt nekünk s majdnem végzetes veszedelmebe sodort bennünket. Homályos este volt, a midőn a muszkák több helyen szurony-rohammal támadtak meg ezredünket. . .

A . . .-sok átengedtek a velünk egy nyelven beszélő muszkákat. Több helyen irtozatos szuronyharcz keletkezett s annyira összekeveredett ezredünk egy része az ellenséggel, hogy a sötétben mozgó alakok hovátartozandóságát majdnem lehetetlenség volt megkülönböztetni. Más oldalon rettenetes fegyver

## A pénzüintézetek központja.

Ezen nagyfontosságú új intézményre vonatkozólag előkelő helyről a következő érdekes felvilágosításokat kaptuk:

A pénzüintézet központ létesítésével 125 millió koronát bocsát a kormány a magyar pénzüpiac s elsősorban a kisebb intézetek rendelkezésére, amelyből 100 millió az alaptőkeben való részesedés formáját ölti fel, 25 millióból pedig a nehéz helyzetbe jutott pénzüintézetek szanalása céljából veszteségtartalék alakítatik.

Ez a tartalék a helyi érdekeltek áldozatkészségével karöltve számos, az elérképesség feltételeivel rendelkező olyan pénzüintézet konszolidálását fogja lehetővé tenni, amelynek ez a tranzakció az utolsó évek kedvezőtlen gazdasági esélyei folytán felmerült értékesítés leírását igényli. Nemcsak czélzertőség, de méltányosság szempontjából is indokolt, hogy az állam vegye ki részét azokból a veszteségekből, amelyeket legalább részben az egész világ politikai és pénzügyi helyzetének megromlása idézett elő.

Az új intézet a maga nagy tőkeerejével nemcsak a jelenlegi helyzet nehézségeinek leküzdésében nyújt a magyar hitelszervezetnek elege meg nem becsülhető segítséget, hanem lerakja az eddiginél erőteljesebb és biztosabb fejlődés állandó alapjait is.

Maga az a tény, hogy a vidéki pénzüintézetek igényeinek kielégítését egy az ő részvételükkel alakult és közreműködésükkel vezetett hatalmas nagy pénzüintézet látja el, egészen más helyzetbe juttatja azokat, mint amiképpen eddig voltak, amidőn a reskompt hitel kisebb-nagyobb forrásaival közvetlenül kellett érintkezniök. Másfelől ez intézet programmszerű feladatát tűzi ki, hogy pénzübőség idejében anyagi eszközeinek jelentékeny részét az ország határain kívül úgy helyezze el, hogy azok a pénz drágulása s a hitel szűkebbre vonása esetén könnyen folyóvá tétessenek s a hazai források minden igénybevétel nélkül tartalékokat alkossanak a hazai közgazdaságra nevezve.

és agyutúz volt. A pokoli láma és zajban két századunk — az orosz tulerovel szemben — maghátrált, s már-már futásban keresett menedeket. . . Zászlónkat a hegyen túl vitték, hogy biztonságba helyezzek. . . És én ebben a rettenetes zűrzavarban, ágyu és fegyvertűzben, éji sötétben, az erdei árkos-bokros hegyoldalán, a lehető leggyorsabban vittem a jelentést, ezredünk helyzetéről, a rajvonaltól fel az ezredesig s onnan vissza.

Bátor ezredesünk s vitez adjutánsa K. . . r kapitány ur, belátva a helyzet nehézségét, ök maguk, a legnagyobb tűzben, egyik kezükben bottal, a másikban revolverrel kergették vissza a hátrafelé futó katonákat. Vitez B. . . e kapitány halált megvető bátorsággal tartotta fenn zászlójával a tüzet, D. . . u zászlós pedig oldaltűzeléssel verte vissza a muszkákat. E derék cselekedetéért arany vitezégi érem kitüntetésben részesült. Majdnem két óráig tartó harcban visszavertük a muszkákat. Sokan elhullottak, sokan megsebesültek — mindkét részről — de a győzelem a miénk volt!

Azután hallottam az ezredes úrtól, hogy ha a muszkáknak sikerült volna bekeríteni bennünket, hosszú vonalon sok ezer katonánk foglyul esik. De a 62-sők mégis vitezül meg állottak helyüket! . . .

„Isten és az igazság nevében“ küzdő katonáink arassanak diadalmos győzedelmet! . . .

Az új intézet hivatása lesz az is, hogy önkormányzati uton megvalósítsa a pénzüintézet reform legfontosabb követelményeit. Egyfelől a revizori intézmény felállítására van tervbe véve, amely teljes garanciát nyújtana az összes pénzüintézetek elszámolásának és könyvvitelének szakszerűsége és helyessége iránt; másfelől a pénzüintézetek központjának lesz feladata körvonalazni a betétek helyes felhasználásának irányelveit.

Az ugynevezett pénzüintézet reform leglényegesebb sarkköve ebben rejlik. Nemcsak a történelmi fejlődések, hanem gazdasági életünk természetes alakulásának félreismerése rejlik abban az elméleti követelésben, hogy a takarékbetét elváltasszassék a banküzlettől. Ennek az elméleti követelménynek gyakorlati megvalósítása a magyar hitelszervezetet hosszú időre megszibbasztaná, legbecesebb erőforrásától megfosztaná s közgazdaságunkat károsítaná.

Arról, hogy takarékbetétet elfogadó pénzüintézetek mindennemű legitim bankári üzletet is folytassanak, a magyar közgazdaság erzekeny károsítása nélkül nem lehet lemondanunk, hanem igenis arra kell törekednünk, hogy a takarékbetétek a pénzüintézeteknek olyan aktíváiban leljenek elhelyezést, amelyek biztonság és mobilitás szempontjából az okszerű követelményeknek megfeleljenek.

Ebben a tekintetben sem lehet egy csapásra kényszerrendszabályok spanyol csizmaját behozni, hacsak gazdasági életünket nagy megrázkódtatásnak kitenni nem akarjuk. A magyar pénzüintézetek zömének együttes vállalkozásából létesült s az önkormányzati vezetésük alatt álló hatalmas pénzüintézet feladata lesz kitűzni az elérendő czélt s irányító befolyásával ezen czél elérése felé tereini tagjainak pénzügyi politikáját, úgy, hogy megfelelő átmeneti idő után olyan helyzetbe jussanak a takarékbetéttel foglalkozó pénzüintézetek, amely a helyes elveknek kötelező kimondását az intézetek helyzetének megrendítése s az ehhez fűződő nagy közérdek károsítása nélkül lehetővé teszi.

## Nőegyesületi közgyűlés.

A Protestáns Nők Szegényeket és Betegeket Segélyező Egyesülete márczius 28-án tartotta meg közgyűlését. Zeyk Dánielne elnök megnyitója után Jancsó Sándor ref. lelkes, titkár terjesztette elő az évi jelentést:

### Mélyen tisztelt Közgyűlés!

Elérkezett az idő, melyben tisztünk szerint megint a Közgyűlés elé kell lépünk és számot adnunk egy esztendő munkásságáról. Az az esztendő, melyről be kell számolnunk, fájdalom, nem olyan, mint reudes esztendeink szoktak lenni. Háboru és fegyverek zaja: népek egymás ellen való tusakodása; pusztulás, vér és halál némitották el a szeretet szelid igéjét, a bénitották meg a világszerte a csendes munkálkodást és békés alkotást. A szeretet, könyörület és irgalom munkájára annál tágasabb tér nyilott. Mi is igyekeztünk fokozott buzgósággal és szerény anyagi erőnkhez képest fokozott eszközökkel munkálkodni.

Az általános hadüzenetek elhangzása után, városunk többi jótékony intézményével karöltve, azonnal kezünkbe vettük az itthonmaradott családok gondozásának ügyét. Hiterősítés és buzdítás céljából alkalmi előadásokkal az 1914/15 telén öt háborus vallásos estelyt tartottunk igen áldásos eredménnyel.

Anyagilag is — részint adomány, részint estélyi perselypénzek alakjában — több száz koronával szolgálta már az 1914-ik esztendőben Nőegyletünk a honvédelem szent ügyét.

Egyesületünk az 1914-ik esztendőben 70 alapító, 181 rendes és 29 pártoló tag támogatásával működött. Évfolyamán a következő tagok leptek be: Biró Lajosné, Csik Istvánné, Szabó Árpádné — tanár neje — rendes és Hlyés Gizella pártoló. K i l e p t t: Lőrincz Károlyné és Nagy Józsefné rendes. E l l á v o z o t t: Sándor Ignáczné, Mátyás Károlyné, Fuzi Katinka rendes; — Szirányi Jenőné pártoló tag. M e g h a l t: Br. Zeyk Józsefné alapító; Weress Miklósné és Dezső Zsigmondné rendes tag. Áldás legyen emlékezetükön!

Vallásos estélyt tartottunk jan. 11, február 15, márczius 8, november 22 és december 20-án, összesen 519.09 K jövedelemmel. — Világi estély volt február 24-én, 501.50 K jövedelemmel.

Estélyeinken egy vagy több alkalommal közreműködni szívesek voltak: A főgimn. vegyeskar, Bodrogi János, Máthé Erzsike, Elek Irénke, Domanczyk Jolán, a főgimnázium önképzőköri zenekara, a ref. egyház Iparos Dalárdája, dr. Szilády Zoltán, dr. Erdős Jenő, Biró Jolán, dr. Enyedy Jenő, Gabrielli Béláné, dr. Szilády Zoltánné, Koltza Árpád, Farnos Olga, Nagy Karoly egyh. ker. főjegyző (Kolozsvár), Konratovich Jolán, Jancsó Sándor, Lázár István, Luczedy-Joksmán Ödön, dr. Pongrácz József, Jancsó László és a Nőegyleti Vegyeskar. — Kedves kötelességünknek tartjuk a szereplőknek e helyről is leghálásabb köszönetünket nyilvánítani.

Nemes céljaink szolgálatában önkéntes adományokkal támogatni szívesek voltak: A nagyenyedi Kereskedők Egyesülete 2780 K, Zeyk Kálmán 60 K, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank 50 K, a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 100 K, dr. Winkler Albertné 20 K, özv. Müller Mihályné 10 K, Vincenzi Lajosné 20 K, özv. Nagy Lajosné 20 K, Albert Iván 20 K, Miksa Ilka 20 K, Török Bertalané 10 K, özv. Asztalos Jánosné 10 K. Az önkéntes adományok összege: 56780 K.

Ezenkívül Dancs Ida és Teréz urleányok egy estélyünkre 10 drb kezifestéses diszpanát bocsátottak az egyesület rendelkezésére, melyek kisorsolása 60 kor. jövedelmet hozott.

Rendszeres segélyben 70 család részesült; időnként 50—100 szegény. A betegek segélyezése és látogatása, a szegényeknek kenyérrel, tejjel, pénzzel való támogatása a szokásos módon és mérvben folyt.

Kiosztottunk kenyeret: 2250 kgot 871,50 K értékben; tejet: 262,52 K értékben; pénzt: 543 K.-át. Az évi segélyezés főösszege: 1677,02 K.; 197,24 K.-val több, mint az előző évben.

Évi bevétel volt	3144.31 K
„ kiadás „	2809.29 „
Maradék „	335.02 „
Cselekvő állás és vagyoni állapot év végén	9969.98 K

Jelentésem szíves tudomásvétel, s egyesületünk további működésére Isten áldását kérem.

## HIREK.

### Olvasóinknak boldog husvéti ünnepeket kívánunk!

— **Husvétünnepi istentiszteletek.** A református templomban az ünnepi istentiszteletek a következő sorrendben folynak le: Husvét első napján urasztali beszédet mond Dóczy Ferencz tanár-s-lelkész, urvacsoraszatnál segédkezik ugyanő és Koltza Árpád s-lelkész. Husvét második és harmadik napján Biró György papjelölt-igatus vezzi az istentiszteleteket. Ünnep első és második napján mádság és predikáció között orgona kísérettel magánéneket ad elő Pongrácz József kántor.

A rom. kath. templomban husvét első napján reggel 8 órakor etel-szentelés, 10 órakor ünnepi szentmise, szentbeszédet tart Rada György házfőnök. Delután litánia. Husvét másodnapján 10 órakor szentmise.

A nagyszombati föltámadás ünnepe este 6 órakor.

Unitárius istentisztelet. Husvét másodnapján délelőtt 11 órakor a helybeli leányiskola egyik tantermében urvacsoraszatnál egybekötött unitárius isteni tiszteltet tart Gál Miklós torockószentgyörgyi lelkész.

A lutheránus templomban husvét másodnapján az ünnepi istentiszteleten magyar egyházi beszédet mond: Jakobi R. Viktor pap-tanárjelölt.

A katonai kórházban husvétkor délelőtt istentiszteletet vezetnek és urvacsorát osztanak: Jancsó Sándor és Koltza Árpád.

— **Vizsgáló bizottság.** Az erdélyi ref. egyházkerületnek márczius havában tartott közgyűlésen a nagyenyedi Bethlen-kollegium tanítóképző-intézeténél szervezett tanító- és kántorvizsgáló bizottság tagjává 1915—1917 évekre megválasztották: Jancsó Sándor (elnök), dr. Jenei Elek és dr. Müller Jenő rendes tagok és Köver János pottag. — Az egyházkerületi közgyűlés a lelkész-kepesítő bizottságba Fejes Áron tanítóképző-intézeti igazgatót beválasztotta.

— **Okleveles tanítók.** A Bethlen-kollegium tanítóképző-intézetében a besorozott tanítónövendékeknek tanulmányi szempontból való osztályozását a vizsgáló bizottság márczius 31-én alapította meg. Az osztályozó értekezleten az erdélyi református egyházkerület részéről részt vettek: Jancsó Sándor elnök, dr. Jenei Elek; a vallás- és közoktatásügyi miniszter ut. képviselőiben: Nehez János, Alsó-Fehér vármegye kir. tanfelügyelője. A tanári kar javaslatára megállapította az értekezlet, hogy a besorozott tanítónövendékek mindenkinek az osztálybizonyítványt a folyó iskolai évről kiadja s a negyedéves növendékek azonfelül tanítói és kántori oklevelet is nyernek. Oklevelet kapnak: Albert Béla, Bőjtke Zoltán, Csath András, Kics Ferencz, Kovács László, Nagy Sándor és Sikés András. Ezen kívül mint besorozottak osztálybizonyítványt kapnak: Fiepp István I. o. Csoma Karoly, Haucz Erő, Kiss Elek, Kovács Márton II. o. és Magyar Béla III. o. A most bevonulókkal együtt a tanítónövendékek közül (113-ból) 45-en teljesítenek katonai szolgálatot.

— **Halálozás.** Farkas András pókafalvai gazdatiszt, Alsó-Fehér vármegye törv. bizottságának tagja, a pókafalvai ref. egyház presbitere 50. életévében márczius 26-án este 8 órakor Nagyenyeden váratlanul szív-szelhüdesben elhunyt. Hált tetemét 29-én d. u. 2 órakor helyezték 6.6k nyugalmra Pókafalván. Az elhunyt a vármegyei közgyűlésen hirtelen rosszul lett és estére szív-szelhüdesben meghalt. Enyedről szállították haza Pókafalvára és ott temették el a környék nagy részvete mellett.

— **A 38—42 éves B. népfőlkelők bemutató szemléje** Nagyenyeden e hó 21-én lesz. A nagyenyedi járáse 22-én, Mindkettő a városi óvodában.

— **A hatósági huszárókban** husvét reggelén 1 és 2 kő mennyiségben 2 és fél métermázsa huszt árusít a város 2 kor. 50 fillérért kilónként. A következő husárúsítást kihírítetik.

— **A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár elvállalja** ellenséges államokba internált vagy hadifogságba esett katonáinknak szóló pénzküldemények közvetítését, semleges államokban levő összeköttetések segélyével.

— **Eihalasztott bevonulás.** Az 1891., 1895. és 1896. évi születésű egyéves önkéntesek bevonulását április 15-eről eihalasztották.

— **Diadalmi érmek Enyeden.** Két héttel már ezelőtt közöltük, hogy Ofelése a Király különös kegyelmeiből egy a krasznai útközében, hős vízszeinkől rehamban zsákmányolt orosz ágyút adományozott az Augustus-álla pnak, hogy az ágyúból a nagy idők emlékére diadalmi érmeket veressen. Diadalmi érmeket, amelyek örök dicsőséget hirdessek a hazaszereteteiben, a haza szent földjének védelmében pártatlan magyar katonáknak, akik életük és vérük feláldozásával tették arthatatlanná az ellenség halált ösztö szörnyeteket. Kettős szent célt szolgál mindenki, ha megszerez magának egy ily győzelmi érmét. Az érmek arai bronzból: nagy 10 kor., kicsi 5 kor. Vasból: nagy 2 kor., kicsi 1 kor. Az érmekre előfizetni a városnak polgármesterénél a hivatalos órak alatt.

— **A posta szavatossága.** A kereskedelmi miniszter a haboru eljen rendeletet bocsátott ki, melyben kimondotta, hogy a postaigazgatóság a károkért nem szavatol és minden küldemény továbbítása a feladó veszélyére történik. Most a miniszter egy újabb rendeletet adott ki, melyben a régít oda módosítja, hogy a posta a szavatosságot csak azokért a károkért nem viseli, melyek a haborus állapotból kifolyólag keletkeztek. Az új rendelet tehát javulást jelent az eddigi helyzettel szemben. — A csütörtöki csomagfeladás korlátozását is megszüntette a kereskedelmi miniszter április 1. óta. A csomagokat ezen a napon is felveszik.

— **Az alkohol áldozata.** Miklós György magyarországi lakos jó áron eladta két tehent s a jó vásár öröme ott a helyszínen, az egyik kereszében áldomást csapott. Este volt már, a mikor Miklós hazafelé tartott. Azonban nem érhetett haza, mert utközben beleesett egy mély gödörbe. A szerencsétlen embert masnap reggel két kincstári munkás találta meg, de akkor már nem volt benne élet.

## Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság, Maros-Vásárhelyt NAGYENYEDI FÍOKINTÉZETE.

Alaptőke: 2,500.000 — Tartalékok: 1,100.000 — Nyugdíjalap: 292.043'36 Betétek: 10,134.703'63

Elfogad takarékbetéteket legelőnyösebb kamatozás mellett és azokat a moratorium korlátozó határozmányától eltekintve bármikor azonnal visszafizeti.

— **As Augusztai gyorssegély** alapra utólag még szivesek voltak adni következők: Müller Zoltánné 10 drb idegen ezüst pénz, Bíró Béluska 1 drb ezüst láncz, Domsa Titusz 1 drb arany gyűrű, Schön János 1 drb arany gyűrű, özv. Batori Gáborné 1 drb arany gyűrű, Harmath Mártonné 1 drb arany gyűrű, 1 arany kereszt, Tréger Károly 1 drb arany függő, Tréger János 2 drb arany tömelék, idb. Vadász Kálmán 1 drb arany pecsétnyomó gyűrű. Fogadják halás köszönetem érte. Szász Józsefné.

— **A vak katonák részére** szivesek voltak adakozni: Szász József (Lándor) 50 kor., dr. Demeterné Barcsay Piroška 10 kor., 1 névtelen adakozó 20 kor., több névtelen adakozótól begyűlt 29 kor., Szász Józsefné 50 kor. — Fogadják halás köszönetem Szász Józsefné.

— **Nyilvános köszönet.** A Prot. Nőegyesület segélyezési céljaira özv. Müller Mihályné urnó 10 koronát adományozott, mely összegnek átvételét köszönettel igazolom. Zayzon János pénztáros.

— **Ünnepi előadások az Edisonban.** Husvét első napján d. u. 5 és este 8 órakor: Az ezred ünnepély, drámai némajáték három felvonásban. Irta Turczinszky, rendezte Illés Jenő. E kitűnő kép Walter Turczinszky megható elevenesű drámája a katonai életből van merítve, mely a legkitűnőbb művészek előadásában kerül bemutatásra. A műsor sorrendje: 1. Vizi erő Nyugat-Amerikában. Természeti felvétel. 2. Pupák köpenyegé. Kitűnő vigjáték. 3. Krokodilvadászat. Szép színes felvétel. 4. Pali szenvedélyes dohányzó. Humoros. 5. Az ezred ünnepély. Drámai némajáték három felvonásban. 6. Möriz és a pénztáros. Möriz legkitűnőbb vigjáték alakítása.

Husvét másodnapján: Az álarczosok szövetsége. Ez a kitűnően felépített dráma változatos és izgalmas helyzetképekkel, sokszor megható, sokszor mulattató jeleneteivel, elsőrendű művészi játékokkal méltán sorakozik a nagyszabású és szenzációs bűnügyi fölvetések sorozatához. A műsor sorrendje: 1. A Vogesek vidéke. Gyönyörű színes természet felvétel. 2. Az álarczosok szövetsége. Paul Feval drámája nyomán 5 felvonásban. 3. Poruljárt szerelmesek. Humoreszk.

## IZLÉSES

könyv- és könyvmdai nyomtatványokat, litografiai kivitelű takarékpénztári részvényeket, okleveleket, térképeket, vázlatokat, folyóiratokat, képes árjegyzékeket, hirdető táblákat, levélpapírokat, vignettákat, mindenféle doboz- és papírárut — a háboru ideje alatt is — olcsón és csinos kivitelben készít a

### Nagyenyei Könyvnyomda és Papírárugár R.-t. Nagyenyeden.

Villamos erőre berendezve. Kiállításokon arany éremmel és számos első díjakkal kitüntetve.

Levél- és aürgöny-ozim: **Papírárugár Nagyenyed.**

## LINGNER GYÖRGY SZÖVŐGYÁRA

Alapított 1887-dik évben.

### NAGYENYED.

Kiállításokon arany éremmel és első díjakkal kitüntetve.

Legjobb szintartó és mosható 252-féle tartós szőttésárak gyártása a nagyenyedi kir. orsz. fegyintézetben.

Ezen özikkeket egy háztartás sem nélkülözheti. Dacára, hogy minden megdrágult, amíg a készlet tart, a régi olcsó gyári árak mellett szállít.

Házifonalat megszövéésre a háboru ideje alatt is, csekély munkabéért elvállal és gyorsan szállít.

Árjegyzéket vagy rendelő lapot ingyen és bérmentve küld.

### Olcsó tüzelőanyag.

Tölgyfa-hulladék és forgács mint a mult évben, egy csomó a fatelepen 6 korona, házhoz szállítva 7 korona.

109 4—

**Klemm Pál.**

Fontos gyümölcs- és szőlőbirtokosok részére.

Puhafa gömbölyű

## szőlőkarók

3 és 4 m. hossz., egész kocsiakomány vételnél

**Grassl, Schenk és Társa** gőzfűrésze

**Palotálván**

jutányos ár mellett kaphatók. 47 2—2



### HIRDETÉSEKET

legjuttányosabban felvessz kiadóhivatalunk.

## Azonnal kiadó szálloda!

Mert kimérom hadba vonult, kedvező feltételek mellett azonnal átvehető a „Petőfi-szálloda“ két új billiárd, kuglizó és teljes üzleti berendezéssel.

Négy butorozott vendégszoba és beszállásra alkalmas tágas udvarral.

Értekezhetni:

**Incze Istvánnál.**

8 11—

**Főtér 19. sz.**

2446—915.

### Hirdetmény.

Nagyenyed város tanácsa közhírré teszi, hogy a régi Baromvásártér, valamint az **Ebháton tervezett Baromvásártér területé** f. évi április hó 6-án d. e. 10 órakor egy évi időtartamra a régi Baromvásártéren kezdődőleg a helyszínen árverésen ki fog adatni.

Városi tanács.

Nagyenyed, 1915. évi április hó 2-án.

52 1—1

**Sánder Jenő,** polgármester.

85—1915. végreh. sz.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a máramarosmegyei kir. törvényszéknek 1914. évi 7210, 7209, 7208 és a szatmárnémeti kir. tszék 15376—914. számú végzése következtében dr. Erdős Jenő ügyvéd által képviselt Ugoosi takarékpénztár egyesület javára 1200 K s jár. erejéig 1914. évi április hó 28-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfogalt és 1380 kor. becsült következő ingóságok, u. m.: tehének és tüziifa nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróaság 1914-ik évi V. 466 számú végzése folytán 1200 K tőkének és pedig 300 kor. után 1894. január 23-tól, 300 kor. után 1894 január 25-től, 300 kor. után 1894 márczius 3-tól, ennek 1894. évi márczius hó 5 napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen bíróilag már megállapított költségek erejéig, Nagyenyeden végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására 1915. évi április hó 16-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1915. évi márczius hó 31. napján.

51 1—1

**Rusuly,**  
kir. bír. végrehajtó.

77—1915. végreh. sz.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. járásbíróaság 1914. évi Sp. II. 1089/3. számú végzése következtében dr. Fried Armin ügyvéd által képviselt Jikeli F. Károly gyulafehérvári cég javára 772 K 50 f., s jár. erejéig 1914. évi december hó 24-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfogalt és 1064 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: ló, szekér, szarvasmarhák, kukorica, buza, sertések stb. nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróaság 1914-ik évi V. 786/3 számú végzése folytán 772 K 50 fill. tőkekövetelés, ennek 1914. évi november hó 1 napjától járó 7% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 180 K 22 fillérből bíróilag már megállapított költségek erejéig, Borosbeneuek községben adós lakásán leendő megtartására 1915. évi április hó 24-ik napjának d. e. 12 órája határidőül kitézik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-oz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1915. évi márczius hó 24. napján.

50 1—1

**Rusuly,**  
kir. bírósági végrehajtó.